

Ś.p. Władysław Lichtarowicz.

Kilka wspomnień o ś.p. prof. Władysławie Lichtarowiczu

W klasie wrzawa. Nagle wszystko ucichło — ujrzyliśmy Go bowiem idącego na lekcję z dziennikiem i globusem w ręku. Jak zawsze — uśmiechnięty, pogodny. — Rozpoczął wykład, wykład — szeregu nie wykleł łatwo przyswajalnych przez nas wiadomości, zacierpniętych wprost z życia, z własnej jego praktyki. — To też nie dziwne, że nikt z nas prawie nigdy nie potrzebował zaglądać do podręcznika. Uczył nie na następną lekcję, lecz — na zawsze. Lekcje geografii były najbardziej lubianymi lekami.

Chłopcy, zwłaszcza. Korzystając z pięknej pogody — idziemy dziś na wycieczkę... Nam, młodym, nie trzeba dwa razy powtarzać. Wyobrażamy sobie, że oto będziemy mieli miłą rozrywkę w szarem życiu szkolnym. I tak było rzeczywiście.

Wycieczka ze ś.p. prof. Władysławem Lichtarowiczem była połączeniem przyjemnego z pożytecznym w pełnym tego słowa znaczeniu.

Szwarc — Z trudem wspinał się na stromy szczyt góry. — Któryś z chłopców chce Mu wspomóc w przebiegu długiego jaru — bie rze Go pod rękę. — On z uśmiechem pomody nie przyjmuje. — Za chwilę jest już na szczyt — przed nami — i śmieje się z naszej opieszalski.

Niedzielną wycieczką do Zameczku. Wyszliśmy z Wilna dość późno, więc mu śmiesznie wyciągał nogi.

Ś.p. prof. Władysław Lichtarowicz — z plecakami — dzielił nas przed drogą na grupy. — Jutro każda z nich przed kursem zda relację z obserwacji, pozycjonnych na wycieczce według Jego wskazówek.

W ten sposób zaden szczegół nie uchodził naszej uwadze — wycieczka rzeczywiście kształciła.

W Trokach — na wyspie. Na rozkazach na piśmie przedkładał ś.p. prof. Wł. Lichtarowicz swoje śniadanie. Do Jego zapasów dołączamy swoje i — za chwilę — wśród rozgwaru rozmów spożywamy razem dobrze zasłużony posiłek.

Lekcje w klasie w zasadzie niezmiernie różniły się od lekcji w terenie. Bo ś.p. prof. Wł. Lichtarowicz zawsze potrafił przed naszymi oczyma roztoczyć omyłki przykrajbar, barwnie uplastyczniać omawiane zagadnienia.

— Żeby się tak nam uczyć z podręcznika Pana Profesora... — Może... I — zagadkowi uśmiech.

To jedno słowo rzucane nam było jak obietnica.

Przed rokiem przeniesiony został w stan spoczynku.

Podczas pożegnalnej akademii — i On — i my mieliśmy żyć w oczach.

Odszedł od nas, lecz nadal pozostał nie strudzonym pracownikiem społecznym i bojującym o lepsze jutro — nie swoje, lecz innych.

I nagłe — odszedł znów, ale — nazawsze. Dziś stojąc z cicha, lecz szczerą łzą w oku, jak szczerą łzą zawsze nasza miłość i szacunek dla Niego. Stoimy nad mgłą Te go, po którym żal i smutek jest bezgraniczny.

Cześć Jego świetlanej pamięci.

Witold Zahorski uczeń Śm. Nauca.

Nieszkodliwy, roślinny, nietłusty najlepszy z pudrów, to Puder ABARID o miłym, subtelnym zapachu, doskonale przylega, nie niszczy cery, nie zatyka por skóry, a nadaje jej matową delikatność i świeży młodzieńczy wygląd. Cena dużego pud. 2.50, małego 1.50. Sprzedają pierwszorzędne perfumery i sklepy apteczne.

Narady w sprawach przedsektorowych. Kolejne narady w sprawach przedsektorowych, odbywające się przy udziale przedstawicieli Rządu i Hierarchji państwowej, pod przewodnictwem JE. Ks. Metropolity Djonizego, zostały wyznaczone na dzień 30 listopada i 1 grudnia r. b. (P. I. P.).

Kondolencja. Pan Wojewoda Bezczykowski wysłał depeszę kondolencyjną do p. Marszałka Senatu Raczkiwicza z powodu zgonu jego matki. Pan Wojewoda podczas pobytu w Warszawie w dniu dzisiejszym weźmie udział w pogrzebie śp. Ludwiki Raczkiwiczej.

Zgon matki marsz. Senatu ś.p. Raczkiwiczej. W ubiegłą niedzielę zmarła w wieku lat 73 w Warszawie ś.p. Ludwika z Łukaszczyńskich Raczkiwiczcowa, matka marszałka Senatu i b. wojewody wileńskiego, Wład. Raczkiwicza. Pogrzeb odbędzie się dziś o godz. 10 po nabożeństwie w kościele Ś-go Aleksandra.

Kondolencja. Pan Wojewoda Bezczykowski wysłał depeszę kondolencyjną do p. Marszałka Senatu Raczkiwicza z powodu zgonu jego matki. Pan Wojewoda podczas pobytu w Warszawie w dniu dzisiejszym weźmie udział w pogrzebie śp. Ludwiki Raczkiwiczej.

Kwestja mandzurska w Radzie L. Nar.

GENEWA (Pat). Rada Ligi Narodów znowuła w dniu 21 b. m. pod przewodnictwem de Valery prace swej 69 sesji, przy udziale prócz przewodniczącego 5 ministrów spraw zagranicznych, a mianowicie Wielkiej Brytanji — Simona, Polski — Becka, Niemiec — Neuratha, Czechosłowacji — Beneša oraz Norwegji Braatlanda. Chiny reprezentowane są przez b. ministra spraw zagranicznych Wellingtona Koo, a Japonia przez specjalnego delegata Matsuoka.

Po krótkim wstępie, w którym wyraził podziękowanie dla komisji Lyttona, przewodniczący udzielił głosu przedstawicielowi Japonji, którego przemówienie wypełniło przedpołudnie we posiedzeniu.

Delegat japoński jeszcze raz wyuszczył pogląd swego rządu na raport Lyttona, powtarzając krytyki i zarzuty, przedstawione w ogłoszonych wczoraj uwagach japońskich. Oświadczył, że nie może podzielić optymistycznych poglądów komisji co do przyszłości Chin. Omawiając obszernie kwestję bojkotu antyjapońskiego p. Matsuoka wyraził opinię, że konsekwencje bojkotu są często trwalsze i groźniejsze, aniżeli skutki wojny. To też Liga Narodów powinna postawić bojkot poza prawem. Pan Matsuoka przyznał, że incydent 18 września, to jest eksplozja na torze kolejowym, pozbawiony był znaczenia, ale wydarzył się on w okresie wielkiego napięcia sytuacji z winy Chin i to było przyczyną, że incydent ten spowodował akcję japońską która była akcją samoobrony. Matsuoka wyjaśnia następnie, dlaczego Japonia nie wniosła sprawy Mandżurji do Rady Ligi Narodów. Powody tego były następujące: 1) Uczucia narodowe Japonji nie dopuściłyby interwencji obecnej Mandżurji. 2) Ze względu na powolność procedury Ligi obywateli japońscy, w razie odwołania się Japonji do Ligi Narodów, znaleźliby się w niebezpieczeństwie. 3) Mentalność japońska jest odmienna od zachodniej.

Na Zachodzie zaczyna się dyskusja na długo zanim się sytuacja zaostry, podczas gdy Japończyk długo czeka w nadziei pomyślnego załatwienia 4) Kiedy nastąpiło niespodziewanie zerwanie, wydarzenia potoczyły się normalnym już torem. Następnie p. Matsuoka ponownie oświadczył, że rząd japoński nie wspomagał ruchu niepodległościowego w Mandżurji. Nowy rząd w Mandżurji osiągnął już poważne rezultaty jak np. moneta papierowa osiągnęła kurs wyższy od srebrnej, co jest dowodem wzrostu zaufania i stabilizacji stó sunków. Wkonkluzji p. Matsuoka przyznał, że także i inne państwa wysłały ekspedycje wojskowe celem obrony swych obywateli. Tak postąpiły np. Stany Zjednoczone, wysyłając swe wojska do Meksyku w 1916 i 1917 roku. Delegat japoński zapewnił, że Japonia pragnie pokoju, a nie chce obcych terytoriów.

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągnięte. Jedną z głównych przeszkód dla zjednoczenia i odbudowy Chin jest polityka Japonji, zmierzająca do zapobieżenia konsolidacji Chin. Polityka ta dyktowana jest obawą, że zjednoczenie Chin będzie przeszkodą dla ekspansji japońskiej. Mówca zarzuca Japonji chęć opanowania kontynentu azjatyckiego, rozpoczynając od Mandżurji i Mongolji. Co się tyczy bojkotu antyjapońskiego, to Wellington Koo oświadczył, że nie można dyktować załatwienia sporu, dopóki wojska japońskie okupują terytorjum chińskie. Musi być także usunięta presja faktów dokonanych, stworzonych podczas okupacji (t. j. utworzenie i uznanie przez Japonję nowego państwa mandzurskiego).

GENEWA, (Pat). Popołudniowe posiedzenie Rady Ligi wypełniło przeszło 2-godzinne expose delegata Chin Wellingtona Koo o raporcie Lyttona. Delegat chiński polemizował z argumentem, że Chiny nie są państwem zorganizowanym. Chiny przechodzą gwałtowną przemianę, przyczem jednak — jak stwierdził raport komisji — duży postęp zostały już osiągni

WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

Szczątki powstańców z roku 1863.

Ze Świecian donoszą, iż wczoraj podczas robót ziemnych prowadzonych na drodze Komaje—Lynupy robotnicy natrafili na większą ilość kości ludzkich, zupełnie zbutwiałych. Na podstawie przeprowadzonego

dochodzenia przez specjalną komisję śledczą historyczną, ustalono, iż kości te pochodzą z czasów powstania 1863 roku.

Zebraone kości będą pochowane na cmentarzu gminnym.

Powrót polskich lotników z Litwy.

Litwini traktowali polskich lotników b. dobrze.

SWIECIANY, (Pat). W dniu 21 bm. o g. 14 do Lyngman na strażnicę KOP został przywieziony przez dwóch oficerów straży litewskiej kapitan-pilot Pokorny Władysław, jeden z członków załogi polskiego samolotu, który w ostatnich dniach lądował przyniesiony na terytorium Litwy. Przybyła lotnika polskiego oczekiwała p. starosta świeciański w towarzystwie dyrektora szpitala w Świecianach dr. Małachewicza oraz dowódcy kompanii KOP kpt. Walenty Nowicza.

Kapitan Pokorny przebywał w Uclanach na Litwie przez 5 dni. Obecnie, po wypadku czuje się nieco lepiej, jest jednak silnie potłoczony.

Lotnik polski odzywa się bardzo poehlebnie o traktowaniu go przez władze litewskie.

Drugi członek załogi samolotu polskiego — podoficer — wysłany został wraz z aparatem koleją z Uclan przez Dyneburg do Polski.

danych kart ziemleńskich na terenie pow. świeciańskiego.

Pod koniec obrad Zjazd uchwalił jedno głownie wysłać depeche holdownicze do Pana Prezydenta Rzeczypospolitej prof. Mościckiego i Pierwszego Marszałka Polski Józefa Piłsudskiego, oraz z wyrazami podziękowania za opiekę nad rzemieślnicami do p. ministra Przemysłu i Handlu, p. wojewody Wileńskiego Beckowicza oraz Prezesa Rady 12b Rzemieślniczej senatora Stefana Wiechowicza.

Nie wątpimy, że te pierwsze publiczne obrady rzemieślników powiatu świeciańskiego znajdują należyte echo i wpłyną na poprawienie ich położenia.

OBCHÓD 25-LETNIEJ ROCZNICY ZGONU WYŚPIAŃSKIEGO.

W związku z przypadającą w dniu 28 listopada 25-letnią rocznicą śmierci Stanisława Wyspiańskiego odbyło się tutaj posiedzenie komitetu obywatelskiego zorganizowanego przez miejscowy komitet BBWR. Na posiedzeniu tem omówiono program obchodu, przewidujący wystawienie „Warszawianki” przy obsadzie rol przez miejscowe sily z pers. inteligencji.

Niemenczyn.

PRACA OBYWATELSKA.

Przed 4 lata zostało założone w Niemenczynie przedszkole, które utrzymuje się stale ze wspólnego wysiłku społeczeństwa. Fakt utrzymania przedszkola w dobre krzyżu jest dowodem ofiarności społeczeństwa i zrozumienia konieczności utrzymania tak ważnej placówki. Do przedszkola uczęszcza 30 dzieci. Za 12 dzieci placę rodzice po 5 zł. miesięcznie, reszta zaś działają jest biedna, korzysta z przedszkola bezpłatnie i jest raz dziennie dokarmiana. Przedszkolem opiekuje się Kolo Ziemiński wraz z miejscowym komitetem, w skład którego wchodzi: p. M. Przewłocka prezes, p. por. Pożaryzka wiceprezes, p. Regner Michał sekretarz, p. L. Osmólski skarbnik oraz członkowie: ks. W. Michniewicz, p. kpt. Michalewska, p. W. Michniewicz, p. Antoni Balcwick i p. F. Jaworski.

Przedszkole odpowiada wymaganiom wychowawczym i jest dobrze postawione, do zreszta stwierdził p. starosta pow. wileńskiego, który w ubiegłym miesiącu odwiedził je i wyraził uznanie.

Komitet wydaje rocznie na utrzymanie przedszkola 4000 zł. (cztery tys.). Na ten wydatek otrzymuje od urzędu gminnego 600 złotych rocznie oraz niektóre świadczenia w naturze, od Kola Ziemińskiego 600 zł. rocznie, od Rodziny Wojskowej 240 zł. rocznie, z opłat dzieci najmniejszych-rodziców 600 zł. rocznie — razem 2040 zł., resztę zaś musi zdobywać nieprzez.

Jak społeczeństwo nasze jest ofiarne świadczą ostatnia zabawa na przedszkole w dniu 12 bm. która dała w tak krytycznych czasach 378 zł. czystego dochodu. Organizacja bufetu składkowego jak i zabawy zajęła się bardzo gorliwie p. por. Pożaryzka, która nie szczędząc trudów rozjeżdżała po okolicznych majątkach zbierając produkty. Miejscowe panie również pośpieszyły chętnie z datkami na bufet. Przy tej sposobności słowa uznania wyrazić należy też p. dowódcy Baonu Niemenczyn za poparcie, jakie okazuje nam w poczynaniach społecznych oraz użyczenie bezpłatnie sali i orkiestry.

SMIERĆ GŁODOWA ZEBRAKA.

W zaścianku Lipowo, gm. niemenczyńskiej znalazłono na drodze w rowie nawałpi zatonione i zamaronie zwłoki nieznanego mężczyzny. Dochodzenie ustaliło, że są to zwłoki zebraka nawałpiobolnego, który obchodził okolice wale. Sekcja ustaliła, że zmarł on z głodu. Nazwiska narazie nie ustalono.

Śmierć Głodowa Zebraka.

W zaścianku Lipowo, gm. niemenczyńskiej znalazłono na drodze w rowie nawałpi zatonione i zamaronie zwłoki nieznanego mężczyzny. Dochodzenie ustaliło, że są to zwłoki zebraka nawałpiobolnego, który obchodził okolice wale. Sekcja ustaliła, że zmarł on z głodu. Nazwiska narazie nie ustalono.

Śmierć Głodowa Zebraka.

W zaścianku Lipowo, gm. niemenczyńskiej znalazłono na drodze w rowie nawałpi zatonione i zamaronie zwłoki nieznanego mężczyzny. Dochodzenie ustaliło, że są to zwłoki zebraka nawałpiobolnego, który obchodził okolice wale. Sekcja ustaliła, że zmarł on z głodu. Nazwiska narazie nie ustalono.

Śmierć Głodowa Zebraka.

W zaścianku Lipowo, gm. niemenczyńskiej znalazłono na drodze w rowie nawałpi zatonione i zamaronie zwłoki nieznanego mężczyzny. Dochodzenie ustaliło, że są to zwłoki zebraka nawałpiobolnego, który obchodził okolice wale. Sekcja ustaliła, że zmarł on z głodu. Nazwiska narazie nie ustalono.

Śmierć Głodowa Zebraka.

W zaścianku Lipowo, gm. niemenczyńskiej znalazłono na drodze w rowie nawałpi zatonione i zamaronie zwłoki nieznanego mężczyzny. Dochodzenie ustaliło, że są to zwłoki zebraka nawałpiobolnego, który obchodził okolice wale. Sekcja ustaliła, że zmarł on z głodu. Nazwiska narazie nie ustalono.

Śmierć Głodowa Zebraka.

W zaścianku Lipowo, gm. niemenczyńskiej znalazłono na drodze w rowie nawałpi zatonione i zamaronie zwłoki nieznanego mężczyzny. Dochodzenie ustaliło, że są to zwłoki zebraka nawałpiobolnego, który obchodził okolice wale. Sekcja ustaliła, że zmarł on z głodu. Nazwiska narazie nie ustalono.

Śmierć Głodowa Zebraka.

W zaścianku Lipowo, gm. niemenczyńskiej znalazłono na drodze w rowie nawałpi zatonione i zamaronie zwłoki nieznanego mężczyzny. Dochodzenie ustaliło, że są to zwłoki zebraka nawałpiobolnego, który obchodził okolice wale. Sekcja ustaliła, że zmarł on z głodu. Nazwiska narazie nie ustalono.

Śmierć Głodowa Zebraka.

W zaścianku Lipowo, gm. niemenczyńskiej znalazłono na drodze w rowie nawałpi zatonione i zamaronie zwłoki nieznanego mężczyzny. Dochodzenie ustaliło, że są to zwłoki zebraka nawałpiobolnego, który obchodził okolice wale. Sekcja ustaliła, że zmarł on z głodu. Nazwiska narazie nie ustalono.

Śmierć Głodowa Zebraka.

W zaścianku Lipowo, gm. niemenczyńskiej znalazłono na drodze w rowie nawałpi zatonione i zamaronie zwłoki nieznanego mężczyzny. Dochodzenie ustaliło, że są to zwłoki zebraka nawałpiobolnego, który obchodził okolice wale. Sekcja ustaliła, że zmarł on z głodu. Nazwiska narazie nie ustalono.



ZA JEDNO ŚNIADANKO

z przyciśnięciem, nabyć można aparat radiowy, który sprawi każdemu codziennie prawdziwe biesiady duchowe.

Kto nie ma jeszcze aparatu radiowego, winien bezwzględnie zgłosić się do najbliższego Urzędu Pocztowego lub do „DETEFONU”, Warszawa, Zielna 30, gdzie bezpłatnie otrzyma wszelkie informacje.

Do nabycia w WILNIE: w sklepie firmy BLOCK-BRUN, Mickiewicza 31

Lokalna konferencja polsko-sockiewska.

Kolo wsi Wilnany koło Rubieżewicz odbyła się polsko-sockiewska konferencja graniczna poświęcona sprawom granicznym. Na konferencji załatwiono kilka zarządów granicznych, zwrócono 17 koni należących do włościan sockiewskich, a zbiegłych na teren polski, wydano dwóch dezertorów żołnierzy sockiewskich oraz uregulowano strefę graniczną między zaściankami Stanoa a Krynkami.

Zwalczajmy żebractwo dzieci.

Od p. Marji Dobrowolskiej otrzymujemy następujące bardzo słuszne uwagi o żebractwie dzieci:

Odnośnie czynnik winny zwrócić uwagę na fakt żebrania przez dzieci, względnie na posługiwanie się dziećmi w celu wzbudzenia tem większej litości. Np. przy kościele św. Jerzego co niedzieli stale dyżuruje kilka młodych żebractek z małymi dziećmi, które nota bene są szczypane i bite, aby tem głośniej płakały. Przy skwerku na placu Katedralnym już rozpoczął zimowe urzędowanie mały chłopiec. W każdej, mniej uczęszczanej przez policję ulicy napastują przechodniów żebracy z dziećmi. Tow. Walki z żebractwem i Tow. Opieki nad dzieckiem winny się zastanowić nad tem co z takich dzieci wyróżnić? Żebractwo jako forma „walki” o byt jest dla dzieci niedopuszczalna, a dorosłych, którzy dzieci w ten sposób demoralizują winna spotkać zasłużona kara.

Konferencja Instruktorów Wychowania Obywatelskiego Z. P. O. K.

W dniach 12, 13 i 14 bm. odbyła się Konferencja Instruktorów Wychowania Obywatelskiego, Wileńskiej Woj. Zrzeszenia Związku Pracy Obyw. Kobiet.

Otwarcia Konferencji dokonała przewodnicząca Zrzeszenia p. dr. Janina Roskowska, w obecności p. wojewody Beckowicza p. Starosty Tramecoura, przedstawicieli Kuratorium i delegata BBWR. Po zagaleniu Konferencji przez p. Roskowską, wyłotem u celów i zadań konferencji przez delegatke Zarządu Głównego z Warszawy p. Sliwską i serdecznych przemówieniach p. wojewody i innych przedstawicieli, rozpoczęły się właściwe obrady, które toczyły się do obiadu w sali Sekretariatu BBWR, a po obiedzie w siedzibie Związku lub na jednej z placówek.

Konferencja Instruktorów Wychowania Obywatelskiego Z. P. O. K.

Otwarcia Konferencji dokonała przewodnicząca Zrzeszenia p. dr. Janina Roskowska, w obecności p. wojewody Beckowicza p. Starosty Tramecoura, przedstawicieli Kuratorium i delegata BBWR. Po zagaleniu Konferencji przez p. Roskowską, wyłotem u celów i zadań konferencji przez delegatke Zarządu Głównego z Warszawy p. Sliwską i serdecznych przemówieniach p. wojewody i innych przedstawicieli, rozpoczęły się właściwe obrady, które toczyły się do obiadu w sali Sekretariatu BBWR, a po obiedzie w siedzibie Związku lub na jednej z placówek.

Konferencja Instruktorów Wychowania Obywatelskiego Z. P. O. K.

Otwarcia Konferencji dokonała przewodnicząca Zrzeszenia p. dr. Janina Roskowska, w obecności p. wojewody Beckowicza p. Starosty Tramecoura, przedstawicieli Kuratorium i delegata BBWR. Po zagaleniu Konferencji przez p. Roskowską, wyłotem u celów i zadań konferencji przez delegatke Zarządu Głównego z Warszawy p. Sliwską i serdecznych przemówieniach p. wojewody i innych przedstawicieli, rozpoczęły się właściwe obrady, które toczyły się do obiadu w sali Sekretariatu BBWR, a po obiedzie w siedzibie Związku lub na jednej z placówek.

Konferencja Instruktorów Wychowania Obywatelskiego Z. P. O. K.

Otwarcia Konferencji dokonała przewodnicząca Zrzeszenia p. dr. Janina Roskowska, w obecności p. wojewody Beckowicza p. Starosty Tramecoura, przedstawicieli Kuratorium i delegata BBWR. Po zagaleniu Konferencji przez p. Roskowską, wyłotem u celów i zadań konferencji przez delegatke Zarządu Głównego z Warszawy p. Sliwską i serdecznych przemówieniach p. wojewody i innych przedstawicieli, rozpoczęły się właściwe obrady, które toczyły się do obiadu w sali Sekretariatu BBWR, a po obiedzie w siedzibie Związku lub na jednej z placówek.

Konferencja Instruktorów Wychowania Obywatelskiego Z. P. O. K.

Otwarcia Konferencji dokonała przewodnicząca Zrzeszenia p. dr. Janina Roskowska, w obecności p. wojewody Beckowicza p. Starosty Tramecoura, przedstawicieli Kuratorium i delegata BBWR. Po zagaleniu Konferencji przez p. Roskowską, wyłotem u celów i zadań konferencji przez delegatke Zarządu Głównego z Warszawy p. Sliwską i serdecznych przemówieniach p. wojewody i innych przedstawicieli, rozpoczęły się właściwe obrady, które toczyły się do obiadu w sali Sekretariatu BBWR, a po obiedzie w siedzibie Związku lub na jednej z placówek.

Konferencja Instruktorów Wychowania Obywatelskiego Z. P. O. K.

Otwarcia Konferencji dokonała przewodnicząca Zrzeszenia p. dr. Janina Roskowska, w obecności p. wojewody Beckowicza p. Starosty Tramecoura, przedstawicieli Kuratorium i delegata BBWR. Po zagaleniu Konferencji przez p. Roskowską, wyłotem u celów i zadań konferencji przez delegatke Zarządu Głównego z Warszawy p. Sliwską i serdecznych przemówieniach p. wojewody i innych przedstawicieli, rozpoczęły się właściwe obrady, które toczyły się do obiadu w sali Sekretariatu BBWR, a po obiedzie w siedzibie Związku lub na jednej z placówek.

Konferencja Instruktorów Wychowania Obywatelskiego Z. P. O. K.

Otwarcia Konferencji dokonała przewodnicząca Zrzeszenia p. dr. Janina Roskowska, w obecności p. wojewody Beckowicza p. Starosty Tramecoura, przedstawicieli Kuratorium i delegata BBWR. Po zagaleniu Konferencji przez p. Roskowską, wyłotem u celów i zadań konferencji przez delegatke Zarządu Głównego z Warszawy p. Sliwską i serdecznych przemówieniach p. wojewody i innych przedstawicieli, rozpoczęły się właściwe obrady, które toczyły się do obiadu w sali Sekretariatu BBWR, a po obiedzie w siedzibie Związku lub na jednej z placówek.

Konferencja Instruktorów Wychowania Obywatelskiego Z. P. O. K.

Otwarcia Konferencji dokonała przewodnicząca Zrzeszenia p. dr. Janina Roskowska, w obecności p. wojewody Beckowicza p. Starosty Tramecoura, przedstawicieli Kuratorium i delegata BBWR. Po zagaleniu Konferencji przez p. Roskowską, wyłotem u celów i zadań konferencji przez delegatke Zarządu Głównego z Warszawy p. Sliwską i serdecznych przemówieniach p. wojewody i innych przedstawicieli, rozpoczęły się właściwe obrady, które toczyły się do obiadu w sali Sekretariatu BBWR, a po obiedzie w siedzibie Związku lub na jednej z placówek.

Przysposobienie wojskowe leśników

Wileńskiej Dyrekcji Lasów Państwowych.

W dniu 11 listopada b. r. w czasie defilady z okazji Święta Niepodległości, za dziańskimi oddziałami Pocztowego i Kolejowego przysposobienia wojskowego, ujrzelismy nieczny, ale dbrze i sprężyste maszerujący pluton leśników państwowych ze sztandarem na czelu.

Zainteresowani tą nową organizacją, gdyż do tej pory nie Wilno nie było w adomem o Przysposobieniu Wojskowym Leśników, zwróciliśmy się do dyrektora Wileńskiej Dyrekcji Lasów Państwowych w celu zasięgnięcia odnośnych informacji.

Po zapoznaniu nas z ogólnymi wytycznymi pracy P. W. L., dyrektor E. Szemioth, kieruje nas do sekretarza Zarządu Głównego P. W. L., Wileńskich inż. Dankiewicza, który udziela nam następujących wyjaśnień:

Duchowym twórcą P. W. Leśników jest ś. p. biskup Bandurski. On to, w rozmowie z dyr. Szemiothem, rzucił myśl zorganizowania P. W. Leśników i myśl ta została zrealizowana.

Uchwała, na mocy której zostało zorganizowane pierwsze na terenie Rzpłtej Przysposobienie Wojskowe Leśników, została powzięta w roku ubiegłym na zjeździe nadleśniczych Wileńskiej Dyrekcji L. P.

W ciągu roku prowadzone były prace organizacyjne, opracowany został statut Stowarzyszenia i po zatwierdzeniu jego, przystąpiono do realizowania wytyczonego przedmiotu programu. W pierwszym rzędzie należało przygotować odpowiednią ilość instruktorów P. W., którzyby prowadzili następnie pracę wyszkoleniową na terenie poszczególnych nadleśnictw. W tym celu w gościnnych murach 1 p. p. Leg. w Wilnie, został zorganizowany w ub. miesiącu przez Okręgowy Urząd W. F. i P. W. kurs dla instruktorów. Kurs ukończyło 47 słuchaczy — nadleśniczych i leśniczych lasów państwowych.

Dziś jesteśmy już zupełnie zorganizowani co i jak powinniśmy robić i praca na terenie wry w całej pełni.

— Czy moglibyśmy prosić Pana Inżyniera o bliższe podanie nam, jakie są wytyczne pracy Przysposobienia Wojskowego Leśników?

— Rola leśnika, jako człowieka inteligentnego, raczonego w wielu wypadkach w okolicie mało dostępne, gdzie jest prawie jedynym przedstawicielem władzy państwowej — jest bardzo poważna, zarówno w czasie pokoju na polu pracy gospodarczej i kulturalno-oświatowej, jak i w czasie

działań wojennych. Leśnik, jako człowiek, który zna dobrze okolicę, w której pracuje, zarówno jak i ludzi i miejscowe stosunki, może w czasie wojny oddać armji niesłychanie cenną przysługę.

Najważniejszą jednak uwagę kładziemy na cementowaniu naszego społeczeństwa, na pracę państwowotwórczą. Przez naukę, przez organizację gospodarze i kulturalno-oświatowe, przez sporty, sami chcemy zdobyć pewną sprawność i to samo krzewimy wśród miejscowej ludności, która musi zrozumieć, że leśnik polski, to nie tylko gospodarz jej majątku państwowego, ale człowiek, do którego powinna odnosić się z całym zaufaniem we wszystkich sprawach dla niej bardziej zawyłych. Chcemy, aby nasze place sportowe, które budujemy przy nadleśnictwach, były ośrodkami, gdzie nie tylko nasi członkowie t. j. funkcjonariusze nadleśnictwa będą zdobywali teżnyne mięśni i ducha, ale żeby stadjony te były ośrodkami, które odciągną młodzież wsi naszej od zgubnej propagandy wyrotowej, zachęca ją do szlachetnej rywalizacji sportowej, a przez odczyty i pogadanki zbliżą ją i ściśle ją złączą z naszą wspólną ideą — pracą dla państwa.

— Jakże zamierzenia mają Państwo na najbliższą przyszłość? — zapytujemy z kole.

— W najbliższej przyszłości Zarząd Główny P. W. L. zamierza zorganizować kurs narciarski dla instruktorów Kół P. W. L., które pokrywają się terenowo z nadleśnictwami. W ten sposób będziemy mieli możliwość podniesienia naszej sprawności fizycznej i rozpoznać tego, tak miłego i pożytecznego sportu na terenie całej Wileńszczyzny. Muszą zanaczyć, że narciarstwo przyczyni się znakomicie do ułatwienia wykonania naszej pracy zawodowej w zimie. Naddo dla członków naszego P. W. którzy pracują w Centrali Dyrekcji Lasów Państwowych w Wilnie zostanie zorganizowany kurs instruktorów obrony gazowej i przeciwlotniczej.

— Pozwól Pan Inżynier, że zadamy mu jeszcze jedno pytanie? Jak dużo członków liczy Przysposobienie Wojskowe Leśników?

— Członków mamy około 1000, w tej liczbie ćwiczących do 800.

Na tem ograniczamy swój wywiad i życzymy owocnej pracy nowej organizacji Leśników Wileńskich.

Wykrycie potajemnej jaskini hazardu.

Nagła rewizja przy W. Pohulance 27. Obfity potów.

Wydział Śledczy m. Wilna po przeprowadzeniu wywiadów i obserwacji ustalił, że w mieszkaniu Aleksandry Bortkiewiczowej przy ul. W. Pohulancy Nr. 27 mieści się potajemny klub hazardowej gry w karty.

Klub postanowiono zdemaskować i zlikwidować. W tym celu zarządcono przeprowadzić w mieszkaniu Bortkiewiczowej nagłą rewizję.

W noc z niedzieli na poniedziałek kilku wywiadowców późno w nocy PRZEDOSTAŁO SIĘ NIEPOSTRZEŻENIE DO MIESZKANIA BORTKIEWICZOWEJ. Gdy wkroczyli do jednego z pokoiów zastali przy zielonym stoliku leżące towarzystwo

tak dalece pochłonięte hazardem, że nie zauważyło narazie wkraczających policyjantów. Dopiero wezwane jednego z wywiadowców do zaprzestania gry wywołalo wśród zebranych

WIELKA KONSTERNACJĘ. Niektórzy grze rzucili się do drzwi lecz wywiadowcy zastąpił im drogę. Wszystkich ujęto. Charakterystyczne, że wśród graczy było wiele kobiet.

Na stole znalazłono większą sumę pieniędzy, co potwierdziło uzyskano przez policję informacje, że gra u p. Bortkiewiczowej prowadzona była na szeroką skalę. Przeciwno Bortkiewiczowej oraz kiljentom jej „salonu” spisano protokół. (e)

Aresztowanie b. aplikanta sądowego pod zarzutem przywłaszczenia 35.000 złotych.

W sobotę z polecenia prokuratury aresztowany został b. aplikant sądowy Abram Kamieniecki syn znanego na gruncie wileńskim przemysłowca i byłego właściciela fabryki mechanicznej wyrobu obuwia „Ekspres”.

Po zbadaniu Kamienieckiego przez przedstawicieli policji w jego własnym mieszkaniu został on niezwłocznie przetranszowany do aresztu centralnego i osadzony do dyspozycji władz prokuratorskich.

Jak się dowiadujemy aresztowanie A. Kamienieckiego nastąpiło w związku ze skargą złożoną przeciwko niemu w wydziale śledczym przez ojca.

W dniu wczorajszym Kamieniecki został powtórnie zbadany w wydziale śledczym.

Tragiczny wypadek na Górze Boufałkowej.

23-letni robotnik zasypany ziemią.

W dniu wczorajszym w godzinach popołudniowych, podczas robót ziemnych na Górze Boufałkowej wielka bryła wapińca zamarniętej ziemi zasypała żywym zatrudnionym przy tych robotach 23-letniego robotnika Jana Mikulskiego zam. przy ul. Żorawiej 4.

Obecni przy wypadku inni robotnicy nie

SPORT.

STRZELEC ZWYCIĘZA W TURNIEJU SIATKÓWKI.

Pierwszy w tym sezonie turniej siatkówki wykazał słabą formę naszych graczy. Najlepszymi drużynami okazały się zespoły Strzelca i Sokół, lecz nawet u nich poziom gry był niewysoki.

Wyniki spotkań przedstawiają się następująco:

Sokół I — SMP. 15:2, 15:7.
Strzelec — Sokół I 15:12, 13:15, 15:10 — najciężkawe spotkanie turnieju.

AZS. — SMP. 15:3, 15:1.
Strzelec — Sokół II 15:7, 15:8.

Sokół II — SMP. 15:11, 15:9.
Strzelec — AZS. 15:8, 15:11.
Sokół I — Sokół II 15:11, 15:10.
Sokół II — AZS. 15:13, 14:16, 15:13.
Strzelec — SMP. 15:12, 15:9.
AZS. — Sokół I 15:10, 7:15, 15:11.
Sokół I — AZS. 15:8, 15:11.

Pierwsze miejsce zdobył Strzelec wygrywając wszystkie spotkania. 2) Sokół I, 3) Sokół II, 4) AZS, 5) SMP.

ZAWODY NA P. O. S.

Ubieganie się o P. O. S. zatacza coraz szersze kręgi. Zastopy wilanin, pragnących zdobyć państwową odznakę sportową — rosną.

Zorganizowano ostatnio przez Ośrodek W. F. POS. marsz 10 km. zgromadził pokonał jak na Wilno ilość 40 osób.

Objaw to wysocy poleczający, jedynie bowiem rozszerzenie idei wychowania fizycznego go wśród najszybszych nas, zdola zachować niewytarzoną istotną wartość sportu.

BOJE PIŁKARSKIE PRZY ZIELONYM STOLIKU I NA BOISKU.

A więc już mamy piłkarskiego mistrza Polski. Tytuł ten przypadł Cracovii, która zwyciężyła Legię 2:0, zdobywając przez to 29 pkt. czyli taką ilość, której już żaden klub zdobyć nie może.

Jest to już trzeci wypadek zdobywcia ni strzostwa Polski przez Cracovię. Klub ten był pierwszym mistrzem piłkarskim Polski Odrodzonej w 1921 roku, a następnie zdobył mistrzostwo w 1930 r. Lepsze wyniki, niż Crac

ILE TO MA NÓZEK?

Znajdziesz, bracie, karalucha w bochenku chleba — już wiesz do kogo mieć pretensje. Szusne zarządzania władz wymagają uwidocznienia na każdym bochenku nazwy piekarni. Już się piekarski nie wywinie.

Zdawałoby się, że taka jest sytuacja na rynku piekarskim. Piekarze jednak nie lubią płacić kar. Chęć wypiekać biedne stworka bezkarne, legalnie, jest tak powiem.

Oto pewne bochenki mają następujący napis:

„Piekarnia mechaniczna z wytu — (rysunek) minen J. RIGEL Wilno, ul. Suflana 5”.

Sprytny p. Rigel przószył takiemu wytoczyć skargę o karalucha! Zupelnie szusnie odpowie:

— Ny, un widział co kupuje. Czy tam nie napisano, że w chlebie jest „wytamin”?

Najwyżej może powstać kwestja prawna: Czy „wytamin” i karaluch to jedno? A gdy by nawet i stwierdzono nieidentyczność, wyfania się drugie pytanie: Jeżeli wolno łapać i wsadzić do chleba biednego „wytamina” czemu nie można tego uczynić z karaluchem?

Nam się zdaje że na to pytanie jest jedna tylko odpowiedź: Jeżeli tak chlebek komu smakuje, — to już zczytyście wszystko jedno co w nim jest”.

Patrząc nie widzą.

Nie zdajemy sobie nawet sprawy z ogromnej różnicy, jaka istnieje między patrzeniem a widzeniem. Spojrzeniem naszym ogarniamy istny bezmiar przedmiotów i zjawisk, ale mózg nasz chwytą za ledwie znikomą ich część.

Ludzie są obdarzeni zdolnością widzenia w niejednakowym stopniu. Nie mówimy tutaj bynajmniej o nieprawidłowościach wzroku tj. krótkowidztwie i dalekowidztwie, ale przedzwystkiem o zdolności spostrzegania i wyegrania z niej

KRONIKA

Wtorek 22 Listopad

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U.S.B. w Wilnie z dnia 21-XI-1932 roku.

Przewidywany przebieg pogody w dniu dzisiejszym 22 listopada według P.M.

OSOBISTA. Pan Wojewoda Bezkowicz wyjechał w dniu wczorajszym w poniedziałek, w sprawach służbowych do Warszawy.

MIEJSKA. Wielkie projekty. Na dzień 25 b. m. zwołane zostało posiedzenie radzieckiej komisji technicznej.

ROZNE. Prezes Dyrekcji Poczt i Telegrafów w Wilnie wyraża serdeczne podziękowanie pp. Marji Szmurłowej i Janinie Sumorokowej.

ZABAWY. Czarna Kawa. Dancinż ZPOK. W ostatnią sobotę przed adwentem w dniu 26 bm. odbędzie się w lokalu Cukierni „Czerwonego Sztralla” Mickiewicza 12.

KOMUNIKATY. Z Kasy Chorych. Dyrekcja i Biuro Kasy Chorych w Wilnie (ul. Magdaleny Nr. 4).

LITERACKA. Sroda Literacka poświęcona Wypisaniu. 172 Sroda w Związku Literatów w dniu jutrzejszym poświęcona będzie uczczeniu 25-lecia zgonu St. Wyspiańskiego.

TEATR I MUZYKA. Teatr Wielki na Pohulance. Pierwszy koncert Oratorny Wileńskiego Chóru „Echo” odbędzie się w dniu święta patronki muzyki i śpiewu św. Cecylii, które przypada na wtorek dnia 22 bm.

Z UNIWERSYTETU. Promocja. Dnia 22 listopada w sali Kolumbowej Uniwersytetu o godzinie 13-iej odbędzie się promocja p. Iwana Umanca na doktora medycyny.

SPRAWY AKADEMICKIE. Z chóru akademickiego. Dnia 18 bm. ważne zebranie Chóru Akademickiego USB.

Nowy urząd podaje dowiadomości, że próby odbywają się nadal w poniedziałki i piątki w Ognisku od 20 do 22 g.

M. NIKIFOROWSKI.

„SZLAK NIEPOTRZEBNY”

XXIII. Oprzytomiał Wasil w jasnym pokoju gwardyjskiego szpitala, który się rozlokował w Mołodecznie i zajął jakiś budynek rządowy.

Jako ciężko rannego odprawili Wasila narazt, pociegiem sanitarnym imienia carewicz Aleksiego, w głąb Rosji.

Wszystkie czasy, wszystkie błyszczy, doglad i dbanie o żołnierzy. Nigdy się nie śniło Wasilowi — by miał za mieszkać w carskich pałacach, a o i, ma... nagrodę za krew!

Wydawnictwo „Kurjer Wileński” S-ka z ogr. odp.

Drukarnia „Znicz”, Wilno, ul. S-to Jańska 1, tel. 3-40.

Redaktor odpowiedzialny Witold Kiszka.

szpital wydawał się jakas bajka. Gdyby nie rana, zapomniałby Wasil o wojnie.

— Jak ładnie chodzą — uśmiechał się Wasil, a swiergotca, nie gorzej od jaskółki.

— Jak ładnie chodzą — uśmiechał się Wasil, a swiergotca, nie gorzej od jaskółki.

— Czuł się Wasil nie najgorzej. Jedzenie było dobre, doglad bez nagany, porządek najlepszy.

— Czuł się Wasil nie najgorzej. Jedzenie było dobre, doglad bez nagany, porządek najlepszy.

— Czuł się Wasil nie najgorzej. Jedzenie było dobre, doglad bez nagany, porządek najlepszy.

— Czuł się Wasil nie najgorzej. Jedzenie było dobre, doglad bez nagany, porządek najlepszy.

— Czuł się Wasil nie najgorzej. Jedzenie było dobre, doglad bez nagany, porządek najlepszy.

Z KOLEI. Na Zjazd dyrektorów PKP. W dniu dzisiejszym wyjeżdża do Warszawy dyrektor PKP w Wilnie inż. K. Falkowski.

ZEBRANIA I ODCZYTY. Zarząd Związku Legionistów Polskich Oddział w Wilnie podaje do wiadomości, iż dnia 22 br. odbędzie się walne zebranie.

Wileńskie Towarzystwo Lekarskie. XXX Posiedzenie Naukowe odbędzie się we Srode dnia 23 listopada 1932 roku o godz. 20 w sali własnej przy ulicy Zamkowej Nr. 24.

Kongresie w Lizbonie i o Kongresach Międzynarodowych — garść uwag wykuspien w Związku Pracy Obywatelskiej Kobiet (Jagiellońska Nr. 3-5 m. 3) w czwartek dnia 24 bm. o godz. 8 wieczorem.

Odzety w Z. M. Rz. Zrzeszenie Młodzieży Rzemieślniczej i Przemysłowej w Wilnie, niniejszem podaje do wiadomości że w dniu 23-go listopada rb. o godz. 18 m. 45 p. Edward Stubiado wygłosi odczyt na temat: „Jak należy czytać książki”.

ROZNE. Prezes Dyrekcji Poczt i Telegrafów w Wilnie wyraża serdeczne podziękowanie pp. Marji Szmurłowej i Janinie Sumorokowej.

ZABAWY. Czarna Kawa. Dancinż ZPOK. W ostatnią sobotę przed adwentem w dniu 26 bm. odbędzie się w lokalu Cukierni „Czerwonego Sztralla” Mickiewicza 12.

KOMUNIKATY. Z Kasy Chorych. Dyrekcja i Biuro Kasy Chorych w Wilnie (ul. Magdaleny Nr. 4).

LITERACKA. Sroda Literacka poświęcona Wypisaniu. 172 Sroda w Związku Literatów w dniu jutrzejszym poświęcona będzie uczczeniu 25-lecia zgonu St. Wyspiańskiego.

TEATR I MUZYKA. Teatr Wielki na Pohulance. Pierwszy koncert Oratorny Wileńskiego Chóru „Echo” odbędzie się w dniu święta patronki muzyki i śpiewu św. Cecylii, które przypada na wtorek dnia 22 bm.

Z UNIWERSYTETU. Promocja. Dnia 22 listopada w sali Kolumbowej Uniwersytetu o godzinie 13-iej odbędzie się promocja p. Iwana Umanca na doktora medycyny.

SPRAWY AKADEMICKIE. Z chóru akademickiego. Dnia 18 bm. ważne zebranie Chóru Akademickiego USB.

Nowy urząd podaje dowiadomości, że próby odbywają się nadal w poniedziałki i piątki w Ognisku od 20 do 22 g.

M. NIKIFOROWSKI.

„SZLAK NIEPOTRZEBNY”

XXIII. Oprzytomiał Wasil w jasnym pokoju gwardyjskiego szpitala, który się rozlokował w Mołodecznie i zajął jakiś budynek rządowy.

Jako ciężko rannego odprawili Wasila narazt, pociegiem sanitarnym imienia carewicz Aleksiego, w głąb Rosji.

Wszystkie czasy, wszystkie błyszczy, doglad i dbanie o żołnierzy. Nigdy się nie śniło Wasilowi — by miał za mieszkać w carskich pałacach, a o i, ma... nagrodę za krew!

Wydawnictwo „Kurjer Wileński” S-ka z ogr. odp.

Drukarnia „Znicz”, Wilno, ul. S-to Jańska 1, tel. 3-40.

Redaktor odpowiedzialny Witold Kiszka.

szpital wydawał się jakas bajka. Gdyby nie rana, zapomniałby Wasil o wojnie.

— Jak ładnie chodzą — uśmiechał się Wasil, a swiergotca, nie gorzej od jaskółki.

— Jak ładnie chodzą — uśmiechał się Wasil, a swiergotca, nie gorzej od jaskółki.

— Czuł się Wasil nie najgorzej. Jedzenie było dobre, doglad bez nagany, porządek najlepszy.

— Czuł się Wasil nie najgorzej. Jedzenie było dobre, doglad bez nagany, porządek najlepszy.

— Czuł się Wasil nie najgorzej. Jedzenie było dobre, doglad bez nagany, porządek najlepszy.

— Czuł się Wasil nie najgorzej. Jedzenie było dobre, doglad bez nagany, porządek najlepszy.

— Czuł się Wasil nie najgorzej. Jedzenie było dobre, doglad bez nagany, porządek najlepszy.

— Czuł się Wasil nie najgorzej. Jedzenie było dobre, doglad bez nagany, porządek najlepszy.

nie tak dzięki beztroskiemu humorowi przedstawienia jak i kapitalnej grze całego zespołu z p. p.: Molska, Stanisławska, Zarebńska (rola tyt.), Budzyński, Giliński, Ło edlem i Kubickim na czele.

Teatr Muzyczny „Lutnia”. — Premjera „Szaleństwo Coletty”. Dnia, wtorek dnia 22 bm. o godz. 8 min. 15 premjera operetki Stojca „Szaleństwa Coletty”, która jest istotnie szaleństwem werwy, uroczo i humoru.

Przejechanie. Badanowski Lejba (Kijowska 19), powoz wóz ciężarowy na ul. Niemieckiej, najeżdżał na przechodzącą przez jezdnię Alanki Sanię (Włgry 13) oraz Szepluwcze Bertę (Popławska 6).

KRADZIEŻ. Nieznani sprawcy, złamawszy kłódkę, dostali się do mieszkania Abłasowy Zofii, ul. Szpitalna 9, kradnąc walizkę, gotówkę oraz

inne drobne rzeczy, łącznej wartości 774 zł. Dochodzenie prowadzi wydział śledczy.

EPIDEMIA OCTOWA. W dniu 19 bm. Niemczyński Stanisław, lat 19, zam. przy ul. Szkaplernej 42, w celu pobawienia się życia wykipił esencję octową. Lekarz pogotowia po udzieleniu pomocy odwiózł desperata do szpitala Żydowskiego w stanie niezagrażającym życiu. Przyczyną zamachu samobójczego nie ustalono.

Ustąpienie członków Ukraińców z Komitetu Cerkiewno-Społecznego pomocy bezrobotnym. Na posiedzeniu Komitetu Cerkiewno-Społecznego pomocy bezrobotnym pod przewodnictwem JE. Ks. Metropolity Djonizego, przy Prawo-

slawnem Metropolitalnem Towarzystwie Dobroczyńności w Warszawie, trzej członkowie reprezentujący ukraińskie organizacje społeczne zgłosili swe ustąpienie ze składu Komitetu, motywując ten krok uchwałą zebrania przedstawicieli ukraińskich organizacji społecznych Warszawy, powziętą dn. 10 listopada r. b., w związku z decyzją Św. Synodu Kościoła Prawosławnego w Polsce w sprawie nabożeństw za duszę hetmana Mazepy. Tymczasowy Komitet Cerkiewno-Społeczny uchwalił nadal kontynuować swą akcję nienależącej pomocy bezrobotnym bez względu na ustąpienie części członków Komitetu. (P. I. P.)

Popierajcie Przemysł Krajowy

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimosa z żywiołami natury w krajach arcykrytycznych. Slimm Summerville w roli tytuł. oraz groteska rysunkowa Płetrak apasem. Ze wzgl. na wys. wart. art. dla młodzieży dozwolone.

IGLOO. Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimosa z żywiołami natury w krajach arcykrytycznych. Slimm Summerville w roli tytuł. oraz groteska rysunkowa Płetrak apasem. Ze wzgl. na wys. wart. art. dla młodzieży dozwolone.

QUO VADIS. Początek seansów o g. 4, 6, 8 i 10,15, w sobotę i niedzielę o godz. 2-iej. Na pierwszy seans ceny niższe.

100 METRÓW MIŁOŚCI. W rolach głównych: Pogorzelska, Gimsza, Tom, Łowiński, Kainówna, Ankwiczówna, Cybulski oraz CHOR DANA. NAD PROGRAM: Urozmaitone dodatki dźwiękowe. Dla młodzieży dozwolone. Ceny od 25 gr. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10,15, w sobotę i niedzielę o godz. 2-iej

Maurice CHEVALIER. W rolach głównych: Miriam HOPKINS, Roger Treville, a także król komików paryskich PRINCE. Popularne piosenki najmłodszego kompozytora Paryża Waltera Jurmana. NAD PROGRAM: Tygodnik filmowy. Początek seansów o godz. 4-iej, w dniu świątecznym o godz. 1-iej

JEJ EKSCELENCJA MIŁOŚĆ. W rolach głównych: Annabella, Roger Treville, a także król komików paryskich PRINCE. Popularne piosenki najmłodszego kompozytora Paryża Waltera Jurmana. NAD PROGRAM: Tygodnik filmowy. Początek seansów o godz. 4-iej, w dniu świątecznym o godz. 1-iej

Osądźcie sami. Wzrusz. do łez dram. seksualny w 12 akt. Najstrasz. bolączka ryzyce i moczopłciowej. Wileńska 3 tel. 567. Od godz. 8-1 i 4-8.

Do wynajęcia 3 pokoje z użytkową kuchnią ul. Makowa 9, m. 1 Ogład od godziny 3-5 po poł.

Do wynajęcia mieszkanie 3 pokojowe z kuchnią i ogrodem. Cena 60 zł. miesięcznie. Ul. Białostocka 10-1.

Do wynajęcia lokal składający się z 3-ch pokoi z przedpokojem i kuchnią, na parterze, osobne wejście od ulicy. Zarząca 7, via-via kryzja

POKÓJ z wygodami, bez mebli. DO WYNAJĘCIA Syczeńska 8, m. 4 (róg Mickiewicza, obok Izby Handlowo-Przemysłowej)

Wzamian za nieduży pokój z opałem i światłem ofisując konserwację niemiecką, względnie lekcje w zakresie szkoły średniej. Zgłoszenia pod „Dr” w Admin. „Kurj Wileński” Jagiellońska 3-1.

Akuszerka Maria Laknerowa przyjmuje od 9 do 7 wiecek ul. Kasztanowa 7, m. 5 W. Z. P. Nr. 69. 8320

Akuszerka M. Brzezina przyjmuje bez przerwy przeprowadziła się na ul. Mickiewicza 4-6 tamże gabinet kosmetyczny, usługa szmaczki, brodawki, kuracja i wagi, W. Z. P. 48. 8323

Akuszerka Śmiałowska przeprowadziła się na ul. Mickiewicza 4-6 tamże gabinet kosmetyczny, usługa szmaczki, brodawki, kuracja i wagi, W. Z. P. 48. 8323

Do wynajęcia 3 pokoje z użytkową kuchnią ul. Makowa 9, m. 1 Ogład od godziny 3-5 po poł.

Do wynajęcia mieszkanie 3 pokojowe z kuchnią i ogrodem. Cena 60 zł. miesięcznie. Ul. Białostocka 10-1.

Do wynajęcia lokal składający się z 3-ch pokoi z przedpokojem i kuchnią, na parterze, osobne wejście od ulicy. Zarząca 7, via-via kryzja

POKÓJ z wygodami, bez mebli. DO WYNAJĘCIA Syczeńska 8, m. 4 (róg Mickiewicza, obok Izby Handlowo-Przemysłowej)

Wzamian za nieduży pokój z opałem i światłem ofisując konserwację niemiecką, względnie lekcje w zakresie szkoły średniej. Zgłoszenia pod „Dr” w Admin. „Kurj Wileński” Jagiellońska 3-1.

Akuszerka Maria Laknerowa przyjmuje od 9 do 7 wiecek ul. Kasztanowa 7, m. 5 W. Z. P. Nr. 69. 8320

NA WILEŃSKIM BRUKU

ZDERZENIE TAKSÓWKI Z DOROŻKĄ. W dniu 20 bm. szofer o nazwisku narazie nieustalonym, prowadząc taksówkę Nr. boezny 101, na skrzyżowaniu ul. Św. Ignacego i Bencydyktynskiej najeżdżał na dorożkę kenna, powozoną przez Radzikowskiego Pawła (Wilkomska 96), łamiąc hołobnie dorożki i kalecząc konia w przednią prawą nogę. Z ludzi nikt nie ucierpiał.

Przejechanie. Badanowski Lejba (Kijowska 19), powoz wóz ciężarowy na ul. Niemieckiej, najeżdżał na przechodzącą przez jezdnię Alanki Sanię (Włgry 13) oraz Szepluwcze Bertę (Popławska 6).

KRADZIEŻ. Nieznani sprawcy, złamawszy kłódkę, dostali się do mieszkania Abłasowy Zofii, ul. Szpitalna 9, kradnąc walizkę, gotówkę oraz

inne drobne rzeczy, łącznej wartości 774 zł. Dochodzenie prowadzi wydział śledczy.

EPIDEMIA OCTOWA. W dniu 19 bm. Niemczyński Stanisław, lat 19, zam. przy ul. Szkaplernej 42, w celu pobawienia się życia wykipił esencję octową. Lekarz pogotowia po udzieleniu pomocy odwiózł desperata do szpitala Żydowskiego w stanie niezagrażającym życiu. Przyczyną zamachu samobójczego nie ustalono.

Ustąpienie członków Ukraińców z Komitetu Cerkiewno-Społecznego pomocy bezrobotnym. Na posiedzeniu Komitetu Cerkiewno-Społecznego pomocy bezrobotnym pod przewodnictwem JE. Ks. Metropolity Djonizego, przy Prawo-

slawnem Metropolitalnem Towarzystwie Dobroczyńności w Warszawie, trzej członkowie reprezentujący ukraińskie organizacje społeczne zgłosili swe ustąpienie ze składu Komitetu, motywując ten krok uchwałą zebrania przedstawicieli ukraińskich organizacji społecznych Warszawy, powziętą dn. 10 listopada r. b., w związku z decyzją Św. Synodu Kościoła Prawosławnego w Polsce w sprawie nabożeństw za duszę hetmana Mazepy. Tymczasowy Komitet Cerkiewno-Społeczny uchwalił nadal kontynuować swą akcję nienależącej pomocy bezrobotnym bez względu na ustąpienie części członków Komitetu. (P. I. P.)

Popierajcie Przemysł Krajowy

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimosa z żywiołami natury w krajach arcykrytycznych. Slimm Summerville w roli tytuł. oraz groteska rysunkowa Płetrak apasem. Ze wzgl. na wys. wart. art. dla młodzieży dozwolone.

IGLOO. Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimosa z żywiołami natury w krajach arcykrytycznych. Slimm Summerville w roli tytuł. oraz groteska rysunkowa Płetrak apasem. Ze wzgl. na wys. wart. art. dla młodzieży dozwolone.

QUO VADIS. Początek seansów o g. 4, 6, 8 i 10,15, w sobotę i niedzielę o godz. 2-iej. Na pierwszy seans ceny niższe.

100 METRÓW MIŁOŚCI. W rolach głównych: Pogorzelska, Gimsza, Tom, Łowiński, Kainówna, Ankwiczówna, Cybulski oraz CHOR DANA. NAD PROGRAM: Urozmaitone dodatki dźwiękowe. Dla młodzieży dozwolone. Ceny od 25 gr. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10,15, w sobotę i niedzielę o godz. 2-iej

Maurice CHEVALIER. W rolach głównych: Miriam HOPKINS, Roger Treville, a także król komików paryskich PRINCE. Popularne piosenki najmłodszego kompozytora Paryża Waltera Jurmana. NAD PROGRAM: Tygodnik filmowy. Początek seansów o godz. 4-iej, w dniu świątecznym o godz. 1-iej

JEJ EKSCELENCJA MIŁOŚĆ. W rolach głównych: Annabella, Roger Treville, a także król komików paryskich PRINCE. Popularne piosenki najmłodszego kompozytora Paryża Waltera Jurmana. NAD PROGRAM: Tygodnik filmowy. Początek seansów o godz. 4-iej, w dniu świątecznym o godz. 1-iej

Osądźcie sami. Wzrusz. do łez dram. seksualny w 12 akt. Najstrasz. bolączka ryzyce i moczopłciowej. Wileńska 3 tel. 567. Od godz. 8-1 i 4-8.

Do wynajęcia 3 pokoje z użytkową kuchnią ul. Makowa 9, m. 1 Ogład od godziny 3-5 po poł.

Do wynajęcia mieszkanie 3 pokojowe z kuchnią i ogrodem. Cena 60 zł. miesięcznie. Ul. Białostocka 10-1.

Do wynajęcia lokal składający się z 3-ch pokoi z przedpokojem i kuchnią, na parterze, osobne wejście od ulicy. Zarząca 7, via-via kryzja

POKÓJ z wygodami, bez mebli. DO WYNAJĘCIA Syczeńska 8, m. 4 (róg Mickiewicza, obok Izby Handlowo-Przemysłowej)

Wzamian za nieduży pokój z opałem i światłem ofisując konserwację niemiecką, względnie lekcje w zakresie szkoły średniej. Zgłoszenia pod „Dr” w Admin. „Kurj Wileński” Jagiellońska 3-1.

Akuszerka Maria Laknerowa przyjmuje od 9 do 7 wiecek ul. Kasztanowa 7, m. 5 W. Z. P. Nr. 69. 8320

Akuszerka M. Brzezina przyjmuje bez przerwy przeprowadziła się na ul. Mickiewicza 4-6 tamże gabinet kosmetyczny, usługa szmaczki, brodawki, kuracja i wagi, W. Z. P. 48. 8323

Akuszerka Śmiałowska przeprowadziła się na ul. Mickiewicza 4-6 tamże gabinet kosmetyczny, usługa szmaczki, brodawki, kuracja i wagi, W. Z. P. 48. 8323

Do wynajęcia 3 pokoje z użytkową kuchnią ul. Makowa 9, m. 1 Ogład od godziny 3-5 po poł.

Do wynajęcia mieszkanie 3 pokojowe z kuchnią i ogrodem. Cena 60 zł. miesięcznie. Ul. Białostocka 10-1.

Do wynajęcia lokal składający się z 3-ch pokoi z przedpokojem i kuchnią, na parterze, osobne wejście od ulicy. Zarząca 7, via-via kryzja

POKÓJ z wygodami, bez mebli. DO WYNAJĘCIA Syczeńska 8, m. 4 (róg Mickiewicza, obok Izby Handlowo-Przemysłowej)

Wzamian za nieduży pokój z opałem i światłem ofisując konserwację niemiecką, względnie lekcje w zakresie szkoły średniej. Zgłoszenia pod „Dr” w Admin. „Kurj Wileński” Jagiellońska 3-1.

Akuszerka Maria Laknerowa przyjmuje od 9 do 7 wiecek ul. Kasztanowa 7, m. 5 W. Z. P. Nr. 69. 8320

Akuszerka M. Brzezina przyjmuje bez przerwy przeprowadziła się na ul. Mickiewicza 4-6 tamże gabinet kosmetyczny, usługa szmaczki, brodawki, kuracja i wagi, W. Z. P. 48. 8323

Akuszerka Śmiałowska przeprowadziła się na ul. Mickiewicza 4-6 tamże gabinet kosmetyczny, usługa szmaczki, brodawki, kuracja i wagi, W. Z. P. 48. 8323

RADJO

WTOREK, dn. 22 listopada 1932 r. 11:40: Przegląd prasy polskiej. Kom. met. Sygnal czasu. 14:55: Program dzienny. 15:00: Koncert dla młodzieży (płyty). 15:40: Komunikaty. 16:00: Muzyka kameralna (płyty).

16:00: Wśród książek. 16:15: Odczyt dla nauczycieli. 16:30: Radjowa gazeta przemysłowa. 16:40: Akcja bojowa pod Bezdaniem — odczyt. 17:00: Koncert symfoniczny. 17:25: Komunikaty. 17:30: Dalszy ciąg koncertu. 17:55: Program na Srode. 18:00: Muzyka lekka. Wiadomości bieżące. Dalszy ciąg koncertu. 18:50: Rozmaitości. 19:00: „Parlamentaryzm a dyktatura” — odczyt literacki. 19:15: „Co się dzieje w Wilnie?” — pogadanka. 19:30: „Instrumenty przyszłości” — odczyt. 19:45: Prasowy dziennik radiowy. 20:00: Godzina zyciowej (płyty) 20:55: Dodatek do prasowego dziennika radiowego. 21:00: Wiadomości sportowe. 21:05: Koncert. 21:35: Recital śpiewaczy. 22:00: „Młoda Polska w Monachium” — feljton. 22:15: Koncert kameralny. 22:55: Komunikaty. 23:00: Muzyka taneczna.

WTOREK, dn. 22 listopada 1932 r. 11:40: Przegląd prasy polskiej. Kom. met. Sygnal czasu. 14:55: Program dzienny. 15:00: Koncert dla młodzieży (płyty). 15:40: Komunikaty. 16:00: Muzyka kameralna (płyty).

16:00: Wśród książek. 16:15: Odczyt dla nauczycieli. 16:30: Radjowa gazeta przemysłowa. 16:40: Akcja bojowa pod Bezdaniem — odczyt. 17:00: Koncert symfoniczny. 17:25: Komunikaty. 17:30: Dalszy ciąg koncertu. 17:55: Program na Srode. 18:00: Muzyka lekka. Wiadomości bieżące. Dalszy ciąg koncertu. 18:50: Rozmaitości. 19:00: „Parlamentaryzm a dyktatura” — odczyt literacki. 19:15: „Co się dzieje w Wilnie?” — pogadanka. 19:30: „Instrumenty przyszłości” — odczyt. 19:45: Prasowy dziennik radiowy. 20:00: Godzina zyciowej (płyty) 20:55: Dodatek do prasowego dziennika radiowego. 21:00: Wiadomości sportowe. 21:05: Koncert. 21:35: Recital śpiewaczy. 22:00: „Młoda Polska w Monachium” — feljton. 22:15: Koncert kameralny. 22:55: Komunikaty. 23:00: Muzyka taneczna.

WTOREK, dn. 22 listopada 1932 r. 11:40: Przegląd prasy polskiej. Kom. met. Sygnal czasu. 14:55: Program dzienny. 15:00: Koncert dla młodzieży (płyty). 15:40: Komunikaty. 16:00: Muzyka kameralna (płyty).

16:00: Wśród książek. 16:15: Odczyt dla nauczycieli. 16:30: Radjowa gazeta przemysłowa. 16:40: Akcja bojowa pod Bezdaniem — odczyt. 17:00: Koncert symfoniczny. 17:25: Komunikaty. 17:30: Dalszy ciąg koncertu. 17:55: Program na Srode. 18:00: Muzyka lekka. Wiadomości bieżące. Dalszy ciąg koncertu. 18:50: Rozmaitości. 19:00: „Parlamentaryzm a dyktatura” — odczyt literacki. 19:15: „Co się dzieje w Wilnie?” — pogadanka. 19:30: „Instrumenty przyszłości” — odczyt. 19:45: Prasowy dziennik radiowy. 20:00: Godzina zyciowej (płyty) 20:55: Dodatek do prasowego dziennika radiowego. 21:00: Wiadomości sportowe. 21:05: Koncert. 21:35: Recital śpiewaczy. 22:00: „Młoda Polska w Monachium” — feljton. 22:15: Koncert kameralny. 22:55: Komunikaty. 23:00: Muzyka taneczna.

WTOREK, dn. 22 listopada 1932 r. 11:40: Przegląd prasy polskiej. Kom. met. Sygnal czasu. 14:55: Program dzienny. 15:00: Koncert dla młodzieży (płyty). 15:40: Komunikaty. 16:00: Muzyka kameralna (płyty).

16:00: Wśród książek. 16:15: Odczyt dla nauczycieli. 16:30: Radjowa gazeta przemysłowa. 16:40: Akcja bojowa pod Bezdaniem — odczyt. 17:00: Koncert symfoniczny. 17:25: Komunikaty. 17:30: Dalszy ciąg koncertu. 17:55: Program na Srode. 18:00: Muzyka lekka. Wiadomości bieżące. Dalszy ciąg koncertu. 18:50: Rozmaitości. 19:00: „Parlamentaryzm a dyktatura” — odczyt literacki. 19:15: „Co się dzieje w Wilnie?” — pogadanka. 19:30: „Instrumenty przyszłości” — odczyt. 19:45: Prasowy dziennik radiowy. 20:00: Godzina zyciowej (płyty) 20